



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 168 (18140)

Вторник, 20 июля 1976 года

Цена 2 коп.

ШИРЕ РАЗМАХ СОРЕВНОВАНИЯ

ВМЕСТЕ со всем советским народом труженники колхозов и совхозов нашей республики, коллективы объединений «Узсельхозтехника» настойчиво и целенаправленно борются за успешное завершение заданий первого года десятой пятилетки.

Трудной была весна для хлопководов республики — ливневые дожди, градобитие, селявые потоки, ветер... Все это, вместе взятое, в значительной степени повлияло на развитие хлопчатника. И только благодаря упорному труду земледельцев, их организованности и слаженности в работе, применению передовой агротехники на полях зреет богатый урожай «белого золота».

Шелководы республики, претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС и XIX съезда Компартии Узбекистана, широко развернули соревнования, организованно провели выкорки шелководства и одержали большую трудовую победу — значительно перевыполнили социалистические обязательства по производству и продаже государству коконов. Эта трудовая победа — результат неуклонного претворения в жизнь научно обоснованной аграрной политики КПСС, энтузиазма труженников села, иго большой организаторской работы партийных организаций, советских, профсоюзных и комсомольских органов по повышению эффективности сельскохозяйственного производства.

Сейчас, в летнюю пору, как никогда, необходимы высокий рабочий темп, организованность, настойчивость в достижении цели. Надо вести текущие сельскохозяйственные работы в четком отлаженном ритме. В центре внимания каждой партийной организации, каждого коммуниста, каждого труженника села стоит задача — в первом году пятилетки потрудиться так, чтобы ускорить богатство и укрепить экономику, сделать все возможное для дальнейшего роста материального благосостояния советских людей. Именно так организуют дело и самоотверженно трудятся хлеборобы республики. На пшеничных и ячменных полях Узбекистана завершается жатва хлебов. Досрочно выполнены годовой план заготовки зерновых колосовых земледельцы Андijanской, Ферганской, Кашкардарьинской, Бухарской, Сурхандарьинской областей. Близи к заветному рубежу Наманганская, Самаркандская и Джизакская области.

Итоги минувших шести месяцев красноречиво свидетельствуют о плодотворной работе животноводов. Значительно перевыполнены полугодичные планы производства мяса, молока, яиц. Отлично трудятся кормозаготовители, решившие создать на фермах полутора- и двухгодичные запасы кормов. Ведут сдвину производство садоводы и овощеводы.

Результаты труда земледельцев и животноводов Узбекистана в первом полугодии радуют. Вместе с тем итоги взаимопроверок в совхозных областях, опубликованные на страницах «Правды Востока», показали, что кое-где еще не налажены должного контроля за ходом выполнения обязательств, отстают с работой на полях, медленно готовятся к уборке хлопка, кукурузы.

Вызывает серьезную озабоченность состояние посевов хлопчатника в Хорезмской области. Во многих районах хлопчатник отстает в росте и развитии на одну-две недели от нормальных сроков. Примерно на пятнадцать процентов отстали растения еще не вступили в фазу плодоношения. Немало площадей с отступающим в развитии хлопчатником в Бухарской, Самаркандской и Ферганской областях, Каракалпакской АССР.

Нельзя мириться с фактами невыполнения некоторыми хозяйствами, районами и даже областями государственных планов и обязательств. Так, Бухарская область выполнила обязательства по продаже мяса лишь на 37,8 процента. В этом большая вина животноводов Каганского, Гиндуванского и Навоийского районов, где показатели значительно ниже среднеобластных. За полгода хозяйства Сурхандарьинской области выполнили обязательства по продаже мяса на 43,7 процента. Меньше, чем могли, сдали мяса хозяйства Байсултанского и Сарысайского районов, специализирующиеся на мясном животноводстве. Несмотря на значительное перевыполнение шестимесячного задания поставок государству яиц, птицеводы Сырдарьинской области по сравнению с тем же периодом прошлого года дали на 405 тысяч яиц меньше.

Во все благополучно в соревнующихся областях с заготовкой грубых кормов. В Каракалпакии она уже длится два месяца, а сенаж заложено уже четыре запарнированных. Малое заготовлено сена. Плохо идет заготовка грубых кормов в Хорезмской, Ферганской, Самаркандской и Бухарской областях. Вызывает тревогу производство в областях витаминной травяной муки.

Во все полную меру сил трудятся садоводы и овощеводы Каракалпакии, Кашкардарьинской, Хорезмской, Наманганской и Ферганской областей.

Социалистическое соревнование тем и сильно, что оно вовлекает в орбиту творческого труда и поиска самые широкие массы рабочих, колхозников, специалистов. Здоровое трудовое соперничество — могучий рычаг улучшения всей работы. Но этот рычаг действует не автоматически, не сам по себе. Его надо привести в движение умелой постановкой политической и организаторской работы. Сегодня ценный опыт организации соревнования, где бы он ни был накоплен, заслуживает особенно пристального внимания, он должен быть поставлен на службу общему делу, ради успешного выполнения и перевыполнения планов и обязательств. Почин земледельцев Хивинского и Палского районов — работать без отступлений, высокоэффективно, дать больше продукции стране — должен найти самое широкое распространение.

Партийные организации, советские, комсомольские и профсоюзные органы должны, не допуская промедления, в каждом хозяйстве, в каждом районе и области еще и еще раз взвесить, все ли материальные и людские ресурсы используются производительно, можно ли дополнительно применить действенные агротехнические, зоотехнические меры, которые помогут в борьбе труженников Узбекистана за успешное выполнение и перевыполнение планов и социалистических обязательств первого года десятой пятилетки.

ПО СТРАНЕ СОВЕТОВ

ФОТОИНФОРМАЦИЯ



На Навском машиностроительном заводе имени В. И. Ленина изготавлен турбокомпрессор «ГТК-10» для газопровода «Синичин Севера». На снимке завершается монтаж турбокомпрессора.



Вывели на поля комбайны механизаторы Баткенского района Ошской области. На снимке жатка на полях колхоза «Москва» Баткенского района.



В Таллинском морском торговом порту.



На Алтае много энтомологических мест, привлекающих туристов. Большой красотой выделяется мелководное Кольванское озеро, расположенное неподалеку от старинного города Эммонгорска. На снимке: на берегу Кольванского озера.

Фото И. САБАДАША, А. КАДЫРЪЛОВА, Э. ТАКР-ПЕА, В. САДЧИКОВА. (ТАСС).

Первыми в Сырдарьинской области начали механизированную чеканку хлопчатника рабочие голодностепского совхоза имени Ворошилова Амлютинского района. На снимке: чеканка на полях четвертого отделения совхоза.

Фото А. ГОРОКРИКА (УзТАГ).

ТРУДОВАЯ ВАХТА НА ПОЛЯХ РЕСПУБЛИКИ

ПО ПОЧИНУ ХИВИНЦЕВ

ПРОЧНЫЙ ФУНДАМЕНТ УРОЖАЯ

В ПРОШЛОМ году наш район получил рекордный урожай «белого золота» — 55 тысяч тонн. Каждый гектар дал до 35,5 центнера. Вступая в год нынешний, земледельцы решили дать Родине 57 тысяч тонн сырья.

Решения XXV съезда партии, почин труженников Хивинского района «Работать без отступлений» стали для нас стимулом поиска творческого поиска. Принято повышенное социалистическое обязательство: произвести 60 тысяч тонн хлопка.

Фундамент урожая в колхозах и совхозах района начали закладывать еще осенью. Учитывая, что в последние годы Аму-Дарья приносит весной в низовья совсем мало воды, самое пристальное внимание уделяли осенне-зимним промывочным и влагозарядковым поливам. Прочный запас влаги получили 80 процентов всех посевных площадей. Значительно больше, чем когда-либо. Что это дало?

Хорошо увлажненная почва весной содела обильно, сев хлопчатника проведен на основной площади по естественной влаге. Земледельцы первыми в автономной республике получили всходы, первыми провели две комплексные междурядные обработки и вегетационный полив, а сейчас слаженно и высококачественно ведут третью культивацию.

ДЕВИЗ—КАЧЕСТВО

ХАЗАРАСП. (Соб. корр.). Земледельцы колхозов имени Фрунзе и имени Илджанова, первыми в районе включившись в общественный смотр качества подготовки и проведения уборки урожая, умело ухаживают за посевами. Побывавшая в этих хозяйствах взаимопроверочная бригада хивинских хлопководов отметила хорошее состояние посевов и четкую организацию полевых работ. Вместе с тем гости посетовали усилить внимание к поливам, особенно шарватным. Замечания были учтены. Специалисты хозяйства разработали график заготовки местных удобрений и шарватных поливов, установили

твердый контроль за исполнением. Четко стали действовать комиссии по качеству.

На большей части площадей хлопчатник вступил в фазу плодообразования. Особенно хорош он в бригаде Дусчана Бакиева из колхоза имени Илджанова. Этот коллектив, штурмующий урожай, намерен собрать машинами. Хлопчатник бригады растет направленно, с таким расчетом, чтобы он отвечал требованиям машинной уборки.

Уже готова к страде вся хлопковая техника, закрепленная за бригадой. Одну за машин поведет сам бригадир.

Экскаваторщики Борис Смуткин, Петр Кубин, Слава Тодиев, Андрей Горбачев и другие хорошо понимают, что соревнование — дело творческое, и на минуту не слущает забывать о повышении эффективности и качества своего труда.

Инициативу голодностепостроенцев в Каршинской степи уже подддержали механизаторы Хайбулло Юлдашев, Александр Корчуганов, Шамурал Тоймуратов, Николай Ебикнов. Они также решили трудиться под девизом: за пятилетку — десять годовых планов.

В. ПЕТРОВ. Соб. корр. «Правды Востока».

УРОЖАЙ-76



Ориентир: 50 центнеров

У ХОРОШЕГО ХОЗЯИНА — ЗЕМЛЯ ЩЕДРА

ТАШЛАК. (Соб. корр.). В районе и области славится бригады хлопководов из колхоза «Ленинград», которыми руководит коммунисты Мирзахамид Мирзахалимов и Кадырвали Ветиров. Земли этих коллективов расположены на галечниках, однако урожай они получают на круг от 40 до 43 центнеров. Ныне мастера земледелия наметили рубик 50 центнеров. Хлопчатник посеян широкорядным способом, поля ухожены, нет сорняков и сельхозвредителей, в почву внесено большое количество навоза и лигнина (отходы с завода фурановых соединений). Сейчас на растениях образовалось по три—пять коробочек.

В хорошем состоянии и поля других хозяйств района. За 50 центнеров с гектара борются десятки бригад. Тон в социалистическом соревновании заложил также бригады Кебара Даладжанова, Мамадали Назарова из колхоза имени Ахунбабаева, кандидат в члены ЦК Компартии Узбекистана Ахфиды Тургунов из колхоза имени Куйбышева, обязавшейся получить с каждого гектара 55 центнеров хлопка.

Повышению качества полевых работ способствуют взаимопроверки между соревнующимися районами. У ташлакцев недавно побывали представители из Ригиана. Затем состоялся ответный визит. Товарнический и в то же время выскательный разговор помог устранить выявленные недостатки, обогатиться опытом.

Е. ЮСУПОВ. Главный агроном Аму-дарьинского районного управления сельского хозяйства.

СОВЕТЫ ДРУЗЕЙ

В течение трех дней взаимопроверочная бригада хлопководов Ошской области Киргизской ССР знакомясь с состоянием посевов хлопчатника на полях Андijanской области.

Киргизские земледельцы с удовлетворением отметили отличный уход за растениями в хозяйствах Избасканского, Ходжабабдского, Балычинского, Московского и ряда других районов. Они указали и на недостатки: оставление в развитии хлопчатника, на недостаточную эффективность борьбы с сельхозхозяйственными вредителями в ряде хозяйств.

Члены взаимопроверочной бригады поделились опытом. (УзТАГ).

ОНИ ВЫПОЛНИЛИ ГОДОВОЙ ПЛАН

ВСЕ ЧЕТЫРНАДЦАТЬ БОЛЬШИЕ УМЕЛЬЦЫ

ОТЛИЧНО трудятся коллектив бригады коммунистического труда, руководимый членом КПСС Тухтой Кабулджановой. Все 14 оперовщиков стремятся не только выполнить, но и обязательно перевыполнить дневное задание. Процессом оперовщиков — обшивки краев суверенных платков в совершенстве владеют все работники этого подразделения тахтешанской фабрики «Сувенир». Каждая оперовщица обрабатывает за смену 250—300 изделий. Бригада еще 29 июня выполнила годовую план.

Забьются о том, чтобы рядом не было ни одной работницы, отстающей от передовых, бригадир Тухтой Кабулджанова щедро делится с ними своим богатым производственным опытом. Вот и сейчас у нее на выучке две ученицы — Н. Юнаева и М. Ташматова. Скоро и они будут так же хорошо владеть искусством оперовщицы.



РЕСПУБЛИКЕ АФГАНИСТАН— ТРИ ГОДА ▲ КОМПАРТИЯ МЕКСИКИ БОРЕТСЯ ЗА ПРИНЯТИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ЗАКОНА О ВЫБОРАХ ▲ В ЛИВАНЕ СОХРАНЯЕТСЯ НАПРЯЖЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ▲ «ДЕМОКРАТИЯ» НА СЛОВАХ И НА ДЕЛЕ.

КАБУЛ. АФГАНСКИЙ НАРОД торжественно отметил третью годовщину установления в стране республиканского строя.

По случаю этой знаменательной даты на стадионе стадионе Дати состоялся большой спортивный праздник, на котором присутствовал глава государства и премьер-министр Республики Афганистан М. Додуд. В эти дни в Кабуле работает национальная выставка достижений промышленности и сельского хозяйства Афганистана — яркое свидетельство успехов, достигнутых афганским народом за три года существования республики.

МЕХИКО. ОДНОЙ ИЗ СВОИХ БЛИЖАЙШИХ ЗАДАЧ МЕКСИКАНСКАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ (МКП) СЧИТАЕТ БОРЬБУ ЗА ПРИНЯТИЕ НОВОГО ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ЗАКОНА О ВЫБОРАХ, ГОВОРЯТСЯ В ОПУБЛИКОВАННОМ ЗДЕСЬ ЗАЯВЛЕНИИ ЭТОЙ ПАРТИИ.

Как известно, на состоявшихся недавно президентских выборах федеральная избирательная комиссия Мексики отклонила официальную регистрацию выдвинутой компартией кандидатуры ветерана МКП Валентина Каппы, которого поддерживали другие левые силы. Этот отказ квалифицирован как дискриминационная мера.

Прошедшие выборы показали, что для того, чтобы добиться осуществления демократических преобразований, необходимо единство действий всех прогрессивных, демократических сил Мексики. Эти силы подчеркивают коммунисты могут и должны объединиться на основе общей программы политических действий.

«Салют-5»: ПОЛЕТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 19 июля (ТАСС). В ходе однадцатого и двенадцатого рабочих дней космонавты Борис Волынов и Виталий Жолбово продолжали выполнение запланированной программы полета.

В комплексе медицинских экспериментов оценивалась устойчивость космонавтов к вертикальной позе. Для этого с помощью специальной вакуумной емкости снижались давление, действующее на нижнюю половину тела. Находясь в вакуумной емкости, можно выполнять ходьбу на месте. При этом осуществляется клинический контроль за функцией сердца и дыхания.

Экипаж периодически исследует изменение работоспособности в ходе полета. С этой целью командир и бортинженер выполняют специальные тесты по имитации ручного управления станцией, а также определяют затраты времени при выполнении наиболее трудоемких операций.

Завершен биологический эксперимент по исследованию развития икры рыб в невесомости.

18 июля на станции начался новый биологический эксперимент — с пространными семями. В нем будет изучаться влияние факторов космического полета на развитие растительных клеток и их наследственный аппарат. Увлажненные семена начали прорастать.

По данным телеметрической информации и докладов экипажа, бортовые системы станции работают нормально. Самочувствие космонавтов Волынова и Жолбово хорошее. (ТАСС).



Всем оперовщикам, как и их наставнице.

П. МИХАЙЛОВ.

На снимке: Т. Кабулджанова. Фото Р. ШАМСУДИНОВА. (УзТАГ).

За пятилетку—десять годовых планов

В КАНУН Дня механизатора в управлении «Каршинстрой» пришла радостная весть: бригады Николая Шевченко и Виктора Генделя доложили о выполнении производственных программ первого года пятилетки. Строки рапорта были немногочисленными: есть 410 тысяч кубометров земляных работ, ежегодные нормы механизаторы перевыполняют вдвое.

Пять лет назад приехал в Каршинскую степь Николай Шевченко. Несколько месяцев работал на бульдозере, затем перешел на экскаватор, возглавил бригаду ребят, подобранных под стать бригадире — напористые, решительные. Посоветовавшись и решили: в девятой пятилетке дать десять годовых планов. А на соревнование вызвали коллектив экскаваторщиков Виктора Генделя.

ПОДДЕРЖИВАЕМ ИНИЦИАТИВУ МЕХАНИЗАТОРОВ «ГОЛОДНОСТЕПСТРОЯ»

— К финишу мы подошли одновременно, — рассказывает Николай. — Обязательства выполнены с честью. И в новой пятилетке механизаторы двух передовых бригад заключили договор на соревнование. Рубежи в каждом коллективе: десять годовых планов за пять лет. Нелегкая задача! Но ведь каждое обязательство — это всегда почин, ибо, определяя свои возможности, каждый проявляет инициативу, планирует работу, на которую еще вчера, может быть, был не подготовлен.

— Постановление Центрального Комитета Компартии Узбекистана, в котором одобрена инициатива восьми механизаторов управления «Голодностепстрой», — делится Виктор Гендель, — вдохновляет нас. На трудовом календаре бригады Н. Шевченко уже январь 1977 года. Такой же показатель и у бригады В. Генделя. А у самих руководителей коллективов пока нет еще выше — за полугодие оба выполнили задание четырнадцатого месяца. Сейчас механизаторы заняты на строительстве колдаторной сети в палиных совхозах Каршинской степи.

РАБОТЕ - ТВОРЧЕСКИЙ, ЛЕНИНСКИЙ СТИЛЬ

ПОСТОЯННО совершенствоваться — это ленинский стиль работы — таковы задачи перед партийными организациями XXV съезда КПСС.

«Важное условие успеха партийного руководства — это стиль творческий, чуждый субъективизму, проникнутый научным подходом ко всем общественным процессам. Он предполагает высокую требовательность к себе и другим, исключает самодовольство, противостоит любой форме бюрократизма и формализма».

Под руководством партийных организаций трудящиеся Самаркандской области ведут напряженную борьбу за превращение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС. В трудовых коллективах развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение народнохозяйственных планов 1976 года и десятилетия в целом.

На предприятных, стройках, в колхозах и совхозах широко полыхают такие патристические починки, как «Две пятилетки за одну», «Пятилетие качества». Они предполагают выполнение на 100 процентов отстоящего года и другие, отражающие горячее стремление людей трудиться более эффективно, постоянно повышать качественные показатели.

На переднем крае борьбы за практическое осуществление грандиозных замыслов партии — партийные организации.

Руководствуясь указаниями XXV съезда КПСС, опираясь на постоянную помощь ЦК КП Узбекистана, областная партийная организация стала более целеустремленно строить свою работу, комплексно, с учетом перспектив решать вопросы хозяйственного и культурного строительства, воспитывать кадры в духе деловитости и творческого отношения к порученному делу.

Оком партии стал больше уделять внимания совершенствованию работы с кадрами. Вопросы о дальнейшем улучшении работы с кадрами и их резервом обсуждались на пленуме областного комитета, систематически рассматриваются на заседаниях бюро и секретариата.

Постоянная работа о кадрах в значительной мере способствовала улучшению их качественного состава. Среди подкомандированных работников областного комитета 90 процентов имеют высшее и незаконченное высшее образование.

Заметно возросло число инженеров, экономистов, агрономов, зоотехников и других специалистов в сельскохозяйственном производстве. Положительные изменения произошли в составе советских, профсоюзных, комсомольских работников, секретарей первичных, цеховых, партгоркомов и партгруппов.

Итого первого полугодия говорят о том, что многие наши руководители кадры сумели обеспечить творческий подъем масс, четкий трудовой ритм. Работники промышленности досрочно, 23 июля, выполнили шестимесячный план реализации продукции. Определенных успехов добились коллективы строительного-монтажных и транспортных организаций.

Первые высоты взвяти в сельскохозяйственном производстве. Досрочно выполнены педагогические и методики преподавания русского языка, общественных дисциплин и другие, но особенно кафедра культуры речи и технические средства обучения. За десять лет ее работы созданы студия звукозаписи и фонозал, лингвфонный и магнитофонный кабинеты, кино-аппаратура, фотолaborатория, мастерские. Аудиторные оборудованы для просмотра учебных телевизионных передач. В каждом магнитофонном классе установлены пульта с магнитофоном и проигрывателем, а на рабочих местах студентов установлены розетки для телефонов.

Студенты знакомятся с учебной техникой на первых же занятиях. На младших курсах они овладевают навыками работы со звуковой и кинематографической аппаратурой, при этом занятия увязываются с выполнением различных заданий по русскому языку, что способствует раз-

ны социалистические обязательства по заготовке шелководных коконов. Выполнив полугодовой план продажи государству мяса, молока, яиц. Организовано ведение уборки колосовых.

На хлопковых полях идет борьба за 530 тысяч тонн самаркандского «белого золота». Повсеместно объявлена 100-дневная ударная вахта. Запевалями соревнования за большой хлопок выступают коммунисты.

Нас радуют, например, замыслы мастеров хлопководства ордена Трудового Красного Знамени колхоза имени Карла Маркса Пастаргомоного района. В ответ на письмо Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев бригады совхоза имени Абая Мирзачулского района Джизакской области Расулу Хайдаров орденоносный коллектив решил бороться за 50-центнеровый урожай. Подобные хозяйств у нас имеются в каждом районе.

Опирались на опытные кадры, их творческую инициативу, на возросший трудовой подъем масс, областная партийная организация настойчиво добивается специализации и концентрации сельскохозяйственного производства, особенно животноводства.

В мае этого года ЦК Компартии Узбекистана одобрил практику работы Самаркандского обкома по специализации, концентрации производства и переводу животноводства на промышленную основу.

В области решается и другая, не менее важная проблема — освоение хлопководческих севооборотов. Сейчас освоено более 88 процентов введенных севооборотов. В 45 хлопководческих хозяйствах они полностью освоены, в том числе в большинстве хозяйств Пактаттинского, Нарпайского, Хатырчинского и Каттакурганского районов.

Положительные изменения произошли в стиле и методах работы бюро и аппарата райкомов, горкомов и обкома партии. Стало больше деловитости, четкости и оперативности. Работники обкома теперь чаще бывают на местах, больше оказывают помощи партийным комитетам и первичным парторганизациям, значительно углубили и конкретнее занимаются решением крупных вопросов развития производимых сил области, совершенствования форм и методов организаторской и политической работы.

Строго соблюдается принцип коллегиальности руководства. В уставные сроки проводятся пленумы областного комитета, заседания бюро и секретариата, рассматриваются важные вопросы организаторской и идеологической работы, руководствуясь всеми сторонами хозяйственной и политической жизни области.

На пленумах партийных комитетов и собраний коммунистов мы стремимся создать обстановку, позволяющую смело вскрывать недостатки и упущения, ошибки в руководстве, развлекать критику и самокритику. Стало нормой регулярно обобщать предложения и критические замечания, высказываемые коммунистами, разрабатывать мероприятия по их реализации, устанавливать контроль за их исполнением.

Вместе с тем еще не везде придается важное значение критике и самокритике. Так, в марте бюро обкома партии, заслушав вопрос «О состоянии критики и самокритики в Пастаргомоного районной партийной организации», отметило, что ее

уровень и содержание не отвечают требованиям XXV съезда партии и постановлений ЦК КПСС «О состоянии критики и самокритики в Тамбовской областной партийной организации» и ЦК КП Узбекистана «О состоянии критики и самокритики в Хорезмской областной партийной организации».

Райком партии, его бюро и секретари не показывали примера критического отношения к результатам своей деятельности. В докладах на пленумах и собраниях партийного актива не вскрывались упущения и недостатки, ошибки не анализировались, конкретные виновники не назывались, 79 процентов выступлений напоминали самоотчеты или же рапорты о достижениях.

Бюро обкома партии потребовало от райкома партии принять практические меры для повышения уровня критики и самокритики.

В партийных организациях области за последний период заметно возвысился интерес к научной организации труда и социологическим исследованиям.

В научной организации труда важное место занимает, например, перспективное планирование. По перспективным планам работают обком, горкомы, райкомы партии, 1.584 первичные, 1.434 цеховые парторганизации, советские, профсоюзные и комсомольские органы.

Члены бюро и все члены обкома партии стали чаще выступать перед коммунистами и трудовыми коллективами с отчетом о продуманной работе. Такая информированность парторганизаций повышает активность коммунистов, воспитывает в них высокую ответственность за порученное дело.

В прошлом году, например, коммунисты области дважды информировались о том, как обком выполняет резолюции XVII областной партконференции. Все члены обкома партии с 15 июля этого года выступили перед коммунистами в первичных парторганизациях с отчетом о продуманной работе за первое полугодие.

Ленинский стиль работы предусматривает систематический, своевременный контроль исполнения.

Организация контроля и проверки исполнения в повседневной деятельности работников партийного и советского аппарата области занимает важное место. Ведутся активные поиски наиболее эффективных форм организации контроля, вырабатки его системы. В мае этого года пленум обкома рассмотрел вопрос «О мерах дальнейшего улучшения контроля и проверки исполнения как важного средства повышения эффективности партийной работы в свете требований XXV съезда КПСС». Обсуждению этой проблемы были посвящены также пленумы горкомов и райкомов партии.

Вместе с тем стиль и методы работы отдельных партийных комитетов, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных органов области еще совершенствуются слабо. Не везде еще создана обстановка должного творческого подхода к делу. Областной комитет партии, настойчиво борясь за внедрение подлинного партийного стиля в работу каждого руководящего органа каждой первичной партийной организации, всех кадров, приложил все силы к тому, чтобы обеспечить выполнение задач, поставленных XXV съездом КПСС.

Б. РАХИМОВ,
Первый секретарь Самаркандского обкома КП Узбекистана.



Получить по 100 центнеров зерна кукурузы с каждого гектара обязались члены комсомольско-молодежной бригады, руководимой Элло Хан из колхоза имени Свердлова Верхнечирчикского района. Это на 10 центнеров больше, чем было получено в минувшем году. Скоро бригада приступит к уборке кукурузы. Бригадир уверен, что обязательство будет с честью выполнено. На снимке: Элла Хан на кукурузном поле.

Фото В. ПАНОВА.

В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР за долготельную и плодотворную работу, личный вклад в развитие промышленности и республикане присвоил почетное звание «Заслуженный инженер Узбекской ССР» Приему Борису Шамаданову — директору самаркандского завода Гелюна.

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР за заслуги в подготовке и переподготовке поколения, активное участие в общественной жизни присвоил почетное звание «Заслуженный учитель Узбекской ССР» Абураулюву Маммаданову — учителю средней школы № 41 Московского района Андижанской области.

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР за большие заслуги в обучении и коммунистическом воспитании подрастающего поколения, активное участие в общественной жизни присвоил почетное звание «Заслуженный учитель Узбекской ССР» Юсупову Хамраюну — директору средней школы Центрального статистического управления Узбекской ССР.

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР за заслуги в подготовке и переподготовке кадров сельских работников для народного хозяйства республики присвоил почетное звание «Заслуженный учитель Узбекской ССР» Юсупову Хамраюну — директору средней школы Центрального статистического управления Узбекской ССР.

30 ДНЕЙ... НА ПОКУПКИ

ЧТОБЫ НЕ ТРАТИТЬ СТОЛЬКО ВРЕМЕНИ НА ПОСЕЩЕНИЕ МАГАЗИНОВ И СТОЛОВЫХ, НАДО ВЫПОЛНЯТЬ ПЛАН ИХ СТРОИТЕЛЬСТВА.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ база розничной торговли и общественного питания страны систематически расширяется и совершенствуется. В девятой пятилетке на ее развитие было направлено около трех миллиардов рублей капитальных вложений из различных источников финансирования, в том числе в Узбекской ССР — более восьмидесяти миллионов рублей. Несмотря на общее увеличение основных фондов в 1965—1975 годах, обеспеченность торговыми площадями в государственной розничной торговле к началу 1975 года составила 83 процента потребности.

Недостаток торговых площадей магазинов отнимает массу времени у населения на покупки товаров, создает неудобства. Сейчас один покупатель затрачивает за год на приобретение товаров около 30 рабочих дней. При норме торговой площади этот показатель должен уменьшиться примерно до двадцати дней.

Одна из причин неполного обеспечения республики торговыми площадями — несвоевременное строительство магазинов и предприятий общественного питания за счет пятипроцентных отчислений от капитальных вложений на жилищное строительство. Их удельный вес в общих объемах государственных капитальных вложений, выделяемых на развитие торговли и общественного питания, составлял в 1971—1975 годах около шестидесяти процентов.

По заданию Министерства торговли СССР Украинский институт торговли и общественного питания обследовал использование пятипроцентных отчислений в Узбекской ССР. Оно показало, что в республике в этом отноше-

нии имеются серьезные недостатки.

В девятой пятилетке, например, на строительство и оборудование магазинов и предприятий общественного питания республикой направлено 37,5 миллиона рублей таких отчислений, а освоено всего 25,7 миллиона рублей. В результате недополучено 23 тысячи квадратных метров торговой площади. Неудовлетворительно использовались отчисления в Самаркандской области — 50 процентов, Сырдаринской — 36, Бухарской — 53. Хуже всего обстоит дело в Ташкенте. Здесь за пятилетку освоено только треть пятипроцентных отчислений, направляемых на строительство и оборудование магазинов и предприятий общественного питания. Жители города недополучили около 13,7 тысячи квадратных метров торговой площади магазинов и 1.300 мест столовых.

Беза в том, что многие исполкомы местных Советов не уделяют достаточного внимания строительству предприятий торговли и общественного питания и именно поэтому план сооружения магазинов и предприятий общественного питания за счет пятипроцентных отчислений не выполняется. Между тем исполкомы местных Советов и строительные организации обязаны вводить в эксплуатацию жилые дома одновременно с объектами торговли. В Ташкенте забыли об этом правиле и подписывают акты о приемке жилых домов в эксплуатацию до окончания сооружения торговых объектов.

Но есть и положительные примеры использования пятипроцентных отчислений. В Каракалпакской АССР, например, стремятся максимально их использовать и ведут в этом направлении организаторскую работу. Вопросы о практике освоения

капитальных вложений, направляемых на строительство торговых объектов, исполкомы местных Советов рассматривают на своих заседаниях не реже двух раз в год.

Настойчивость, хозяйское использование средств из этого источника позволяют сдавать в эксплуатацию жилые дома комплексно с торговыми объектами. Жители Каракалпакской АССР получили дополнительно к плану много магазинов и предприятий общественного питания. Опыт этот заслуживает внимания и внедрения во всех областях Узбекистана.

Необходимо также своевременно изымать пятипроцентные отчисления у союзных и союзно-республиканских министерств и ведомств, которые строят жилье как за счет централизованных, так и централизованных капитальных вложений. Исполкомы местных Советов должны иметь развернутые планы строительства магазинов и предприятий общественного питания за счет отчислений. В них надо определять застройщика, подрядчика, торговый объект и торговую организацию, которую будет передавать. При разработке планов нужно привлекать представителей торговых организаций и отделов Министерства торговли республики, которым положено увязывать эти планы с централизованными капитальными вложениями, выделяемыми на торговое строительство.

Несвоевременное капитальных вложений отрицательно сказывается не только на выполнении плана товарооборота и рентабельности отрасли, но и на культуре обслуживания населения, а косвенно и на производительности труда в сфере производства. Следовательно, своевременное, хозяйское использование пятипроцентных отчислений — вопрос большого народнохозяйственного значения.

И. СУХОДУБ,
Кандидат экономических наук.

ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

БОНН, 19 июля. (ТАСС). В канун приближающейся первой годовщины завершения Соевещания по безопасности и сотрудничеству в Европе представители различных кругов общественности ФРГ вновь настоятельно подчеркивают необходимость последовательного превращения в жизнь положений Заключительного акта этого совещания, отмечают важность принятия эффективных практических мер по материализации разрядки международной напряженности.

Как заявил корреспонденту ТАСС видный западногерманский общественный деятель Л. Кнорр, на совещании в Хельсинки был сделан качественно новый шаг к обеспечению безопасности на европейском континенте и развитию взаимовыгодных, проникнутых духом взаимопонимания и сотрудничества отношений между государствами с различными общественными системами.

Итого развития в Европе за последний год после завершения работы совещания, отметил Л. Кнорр, несомненно носят положительный характер. Это полностью относится также и к двусторонним отношениям между Советским Союзом и ФРГ.

В то же время, заявил он, действительность показывает необходимость дальнейших конкретных шагов и предложений для превращения в жизнь результатов общеевропейского совещания, новых активностей выступлений общественности за прекращение гонимости вооружений и разоружение, требует последовательной борьбы против сил, которые пытаются саботировать со-

трудничество, базирующееся на принципах мирного сосуществования.

Л. Кнорр приветствовал заявление Советского правительства по поводу советско-западногерманских отношений, подчеркнул, что это заявление открывает путь к дальнейшему расширению взаимовыгодных связей между СССР и ФРГ, а также к новому прогрессу в области разрядки, отвечающего духу Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Профсоюзный активист В. Рониг заявил, что год назад в Хельсинки были заложены основы мирного сосуществования народов. Сейчас главная задача заключается в том, чтобы конструктивно продолжить политическую разрядку напряженности, дополнить ее разрядкой военной.

В. Рониг подчеркнул, что политика гонимости вооружений, влекущая за собой рост международной напряженности и являющаяся серьезным препятствием на пути народов к взаимопониманию, полностью противостоит самым насущным интересам трудящегося населения всех стран Европы.

ЯЗЫК ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА

ДЕЛИ. Столичный университет имени Джавахарлала Неру принял решение расширить курсы по изучению русского языка. Это вызвано возросшим интересом индийцев к достижениям советского народа. Решено также создать отдельную группу по обучению русскому языку специалистов Центра космических исследований. Расширяются масштабы индийско-советского сотрудничества в области исследования космоса: повысился интерес к советской научно-технической литературе. Это вызывает необходимость подготовки специалистов с хорошим знанием русского языка.

ИМА. Растет интерес к русскому языку в Австрии. В нынешнем учебном году изучение русского языка введено еще в восьми и средних учебных заведениях страны. Таким образом, в настоящее время русские языки изучают в 65 учебных заведениях Австрии. В стране проявляется большой интерес и к другим языкам народов СССР. ФРЕЛИМО. В хартумском университете создан библиотечный фонд, включающий до трех тысяч названий книг и учебников на русском языке.

В настоящее время кафедра оснащена новейшими техническими средствами. Это позволило, большим количеством наглядных пособий. В учебном процессе широко используются новейшие методики, рассказывающие о жизни советского народа.

ХАТМУМ. Вот уже восемь лет существует в Хартумском университете кафедра русского языка. Студенты, окончившие курсы, проявляют живой интерес к изучению русского языка, к изучению культуры и истории Советского Союза.

ХАТМУМ. Вот уже восемь лет существует в Хартумском университете кафедра русского языка. Студенты, окончившие курсы, проявляют живой интерес к изучению русского языка, к изучению культуры и истории Советского Союза.

ХАТМУМ. Вот уже восемь лет существует в Хартумском университете кафедра русского языка. Студенты, окончившие курсы, проявляют живой интерес к изучению русского языка, к изучению культуры и истории Советского Союза.

ХАТМУМ. Вот уже восемь лет существует в Хартумском университете кафедра русского языка. Студенты, окончившие курсы, проявляют живой интерес к изучению русского языка, к изучению культуры и истории Советского Союза.

УСПЕХИ МОЗАМБИКСКОГО НАРОДА

МАПУТУ, 19 июля. (ТАСС). ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ФРОНТА ОСВОБОЖДЕНИЯ МОЗАМБИКА (ФРЕЛИМО) ОБНАРУЖИВАЕТ БОЛЬШИЕ УСПЕХИ МОЗАМБИКСКОГО НАРОДА ВО ВСЕХ ОБЛАСТЯХ СТРАНЫ. В ПЕРВЫЙ ГОД НЕЗАВИСИМОСТИ И ОПРЕДЕЛЯЮТСЯ ЗАДАЧИ НА ПРЕДСТОЯЩИЙ ПЕРИОД.

Все самые значительные достижения в сфере социально-экономического преобразования. Значительная часть населения возросла ее подлинному хозяйству — народу, национализированы многие предприятия, ведется решительная борьба с коррупцией, размахом и другими пережитками колониализма.

Впервые в своей истории, отмечаются в документе, миллионы мозамбичцев получили возможность активно участвовать в политической жизни своей страны.

Формулирует задачи на ближайшее будущее. Центральный комитет ФРЕЛИМО призвал население крепить революционную волю, продолжать активную и изобретательную работу, развивать коллективные формы хозяйствования во имя завоевания экономической независимости и создания подлинно национальной экономики.

СНОВА ВЗРЫВЧАТКА

ДЕЛИ, 19 июля. (ТАСС). Главный министр индийского штата Махараштра Ш. Б. Данде заявил в законодательном собрании штата, что в штате произошло взрывчатка группа лиц, у которых обнаружена крупная партия взрывчатки.

Все арестованные, сообщается, были освобождены. Недавно государственный министр внутренних дел Индия Ом Мехта объявил о завершении расследования этого дела. Среди арестованных — крупный бизнесмен, близкий к правительству индийской национальной организации Шив Сена.

Это уже не первый случай, когда органы внутренней безопасности конфискуют взрывчатку у антиправительственных элементов. Недавно государственный министр внутренних дел Индия Ом Мехта объявил о завершении расследования этого дела. Среди арестованных — крупный бизнесмен, близкий к правительству индийской национальной организации Шив Сена.

Эта уже не первый случай, когда органы внутренней безопасности конфискуют взрывчатку у антиправительственных элементов. Недавно государственный министр внутренних дел Индия Ом Мехта объявил о завершении расследования этого дела. Среди арестованных — крупный бизнесмен, близкий к правительству индийской национальной организации Шив Сена.

ДАНКА, 19 июля. (ТАСС). Специальный военный трибунал Бангладеш приговорил к смертной казни одного из лидеров запрещенной национальной социалистической партии подполковника Абу Тахера. Руководитель этой реакционной партии, бывший членом высшего государственного совета Бангладеш, майор Динаил приговорен к пожизненному тюремному заключению, а генеральный секретарь партии Абул Раб — к 10 годам тюрьмы. Им, а также 14 другим лицам было объявлено обвинение в государственном заговоре, в попытке свергнуть правительство.

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

▲ Президиум ЦК КПЧ и правительстве ЧССР осудили и одобрили итоги XXV сессии ЦСР и приняли вытекающие из итогов сессии для чехословацкой экономики.

▲ Секретарь Центрального Комитета ЦК КП Узбекистана Л. И. Брежнев подчеркнул важное значение международной солидарности коммунистов, проделавшейся в Конференции коммунистических и рабочих партий Европы.

▲ В Концари завершила работу сессия Национального совета революции — высшего органа демократической партии Гвинеи в период между партийными съездами.

▲ Большой группе передовиков производства — победителей прошедшего в честь 1-й сессии Компартии Вьетнама — присвоено высшее звание национальной героини.

▲ Присутствие и работе смешанного афро-советского транспортно-исследовательского комитета в Ашхабаде. Они будут заниматься вопросами транспортного экспорто-импортных перевозок, а также транзитом грузов через территорию Афганистана.

▲ Несколькими сутками будет длиться пожар в наделе от Гвинеи. Власти Гвинеи объявили о ликвидации пожара. Он будет ликвидирован в течение более 1.000 акров лесного массива.

▲ Присутствие и работе смешанного афро-советского транспортно-исследовательского комитета в Ашхабаде. Они будут заниматься вопросами транспортного экспорто-импортных перевозок, а также транзитом грузов через территорию Афганистана.

▲ Несколькими сутками будет длиться пожар в наделе от Гвинеи. Власти Гвинеи объявили о ликвидации пожара. Он будет ликвидирован в течение более 1.000 акров лесного массива.

▲ Присутствие и работе смешанного афро-советского транспортно-исследовательского комитета в Ашхабаде. Они будут заниматься вопросами транспортного экспорто-импортных перевозок, а также транзитом грузов через территорию Афганистана.

▲ Несколькими сутками будет длиться пожар в наделе от Гвинеи. Власти Гвинеи объявили о ликвидации пожара. Он будет ликвидирован в течение более 1.000 акров лесного массива.

▲ Присутствие и работе смешанного афро-советского транспортно-исследовательского комитета в Ашхабаде. Они будут заниматься вопросами транспортного экспорто-импортных перевозок, а также транзитом грузов через территорию Афганистана.

▲ Несколькими сутками будет длиться пожар в наделе от Гвинеи. Власти Гвинеи объявили о ликвидации пожара. Он будет ликвидирован в течение более 1.000 акров лесного массива.

▲ Присутствие и работе смешанного афро-советского транспортно-исследовательского комитета в Ашхабаде. Они будут заниматься вопросами транспортного экспорто-импортных перевозок, а также транзитом грузов через территорию Афганистана.

ОЖИВИТЕ СЛОВО

Сегодня уже не надо доказывать, что при обучении в вузе и педагогическом училище следует широко использовать технические средства и дидактические материалы, что это повышает наглядность и результативность преподавания, помогает учащимся лучше усваивать материал. С этим согласны сейчас почти все. А вот как это сделать?

СДЕЛАТЬ так, например, как в республиканском педагогическом институте русского языка и литературы. Здесь с первого курса учащиеся используют технические средства и дидактические материалы.

Технические средства используют многие кафедры — педагогические и методики преподавания русского языка, общественных дисциплин и другие, но особенно кафедра культуры речи и технические средства обучения. За десять лет ее работы созданы студия звукозаписи и фонозал, лингвфонный и магнитофонный кабинеты, кино-аппаратура, фотолaborатория, мастерские. Аудиторные оборудованы для просмотра учебных телевизионных передач. В каждом магнитофонном классе установлены пульта с магнитофоном и проигрывателем, а на рабочих местах студентов установлены розетки для телефонов.

Студенты знакомятся с учебной техникой на первых же занятиях. На младших курсах они овладевают навыками работы со звуковой и кинематографической аппаратурой, при этом занятия увязываются с выполнением различных заданий по русскому языку, что способствует раз-

витию устной и письменной речи. Позже изучают специальный курс «Программированное обучение».

Работа с техническими средствами — важная часть педагогической практики студентов. Здесь они приобретают навыки их комплексного применения на уроках русского языка и в часы внеклассной работы, оборудуют просмотровые классы и кабинеты, организуют занятия в школьных магнитофонных классах и лингвфонных кабинетах. Для этого студенты получают аппаратуру, пособия, перфокарты и картонный контроль.

Во время практики воспитанники института умело используют на уроках передачи учебного телевидения. Интересный телевизионный урок по драме А. Н. Островского «Гроза» провела в ташкентской школе № 62 студентка Приназарова. В нем в ряду других новых дисциплин — введение в специальную методику воспитания и управления на занятиях. Школьники предварительно получили задания, а по окончании пе-

редачи было организовано собеседование. Комплексное применение технических средств и программированного обучения помогает студентам лучше овладеть русской речью и, естественно, ведет к повышению их успеваемости. Если в 1970—1971 учебном году она составила 89,5 процента, то в 1974-1975-м почти 98 процентов.

Опыт и предложения республиканского педагогического института русского языка и литературы были учтены и использованы Министерством высшего и среднего специального образования СССР при разработке единого учебного плана для факультетов русского языка и литературы педагогических институтов страны с пятилетним сроком обучения. В нем в ряду других новых дисциплин — введение в специальную методику воспитания и управления на занятиях. Школьники предварительно получили задания, а по окончании пе-

редачи было организовано собеседование. Комплексное применение технических средств и программированного обучения помогает студентам лучше овладеть русской речью и, естественно, ведет к повышению их успеваемости. Если в 1970—1971 учебном году она составила 89,5 процента, то в 1974-1975-м почти 98 процентов.

Опыт и предложения республиканского педагогического института русского языка и литературы были учтены и использованы Министерством высшего и среднего специального образования СССР при разработке единого учебного плана для факультетов русского языка и литературы педагогических институтов страны с пятилетним сроком обучения. В нем в ряду других новых дисциплин — введение в специальную методику воспитания и управления на занятиях. Школьники предварительно получили задания, а по окончании пе-

го и юношеского движения, профессиональная ориентация, изучение технических средств обучения.

И в других педагогических учебных заведениях республики есть энтузиасты применения технических средств. Заведующий кафедрой технических средств обучения института имени И. Янбулова помогает студентам физико-математического и филологического факультетов овладевать навыками работы кинодекастраторов. Дочент Н. Арканов из Ферганского педагогического института обучает студентов фотоделу и изготовлению диафильмов по материалам учебных программ.

Технические средства вошли в практику работы Деянского дошкольного и Чустского школьного педучилищ. Не редки и другие примеры. Большинство педагогических училищ не имеет подготовленных кинодекастраторов из числа преподавателей и лаборантов. Еще не налажены тесные контакты педагогических учебных заведений с областными филмотеканами и кинотеатрами кинопроката. По этой причине во многих учебных заведениях технические сред-

ства применяются от случая к случаю, лишь отдельными преподавателями. Остальные предпочитают придерживаться старых традиционных методов и, конечно, на этом проигрывают. Они обещают свои лекции, а их ученики в свою очередь обещают свои школьные уроки. Немало молодых педагогов, которые, придя в школы, не умеют толком применять технические средства. Думается, что коллективные педагогические институты и училища следует энергичнее, решительнее приобретать опыт республиканского педагогического института русского языка и литературы. На это нацелены и постановления ЦК Компартии Узбекистана о дальнейшем совершенствовании преподавания и изучения русского языка. В нем подчеркивается необходимость более активного внедрения новой прогрессивной методики преподавания с применением технических средств обучения.

Д. ЮЛДАШЕВ,
Начальник Главного управления школ Министерства просвещения Узбекской ССР.

